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Mija czteroletnia kadencja wybranych w pełni demokratycznie władz samorza˛dowych. W

czerwcu maja˛ się odbyćkolejne wybory lokalne.

W połowie lutego1 nieznana była jeszcze nowa ordynacja wyborcza, jednak co dziesia˛ty

badany deklarował, z˙e bardzo interesuje sie˛ wyborami samorza˛dowymi. Brak zainteresowania

zbliżającymi sięwyborami wyraz˙ało tyle samo osób, co zainteresowanie nimi.

CBOS

RYS. 1. WIOSNĄ TEGO ROKU ODBĘDĄ SIĘ WYBORY DO SAMORZĄDOWYCH
RAD GMINNYCH, DZIELNICOWYCH I MIEJSKICH. CZY PANA(IĄ)
WYBORY TE:

Chęć wzięcia udziału w nadchodza˛cych wyborach do samorza˛dów lokalnych - podobnie

jak w styczniu2 - deklarowała ponad połowa respondentów (tab. 1).

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (45) zrealizowano w dniach 11-15 lutego ’94 na 1198-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.

2 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (43) zrealizowano w dniach 14-17 stycznia ’94 na 1226-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.
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Tabela 1 w procentach

Czy zamierza Pan(i) Wskazania respondentów według
wziąć udział w wyborach terminów badań:
samorządowych?

styczeń ’94 luty ’94

Na pewno tak 38 32

Chyba tak 21 23

Nie wiem 21 20

Chyba nie 9 11

Na pewno nie 12 14

Deklaracja udziału w wyborach zwia˛zana jest ze stopniem zainteresowania nimi3 - 89%

respondentów wyraz˙ających duże zainteresowanie deklaruje zdecydowany zamiar wzie˛cia w nich

udziału, natomiast im zainteresowanie jest mniejsze, tym rzadziej wyraz˙a a jest che˛ć uczestnictwa

w wyborach (tab. 2).

Tabela 2 procentach

Czy zamierza Pan(i) Czy wybory samorządowe Pana(ią):
wziąć udział
w wyborach bardzo raczej raczej nie zupełnie
samorządowych? interesują interesują interesują nie

interesują

Na pewno tak 89 52 6 6

Chyba tak 7 33 22 11

Nie wiem 1 10 36 22

Chyba nie 2 3 23 14

Na pewno nie 1 2 13 47

Szacowanafrekwencja w wyborach samorza˛dowych wynosi obecnie43%.

Zainteresowanie wyborami i che˛ć wzięcia w nich udziału cze˛ściej deklarowali me˛żczyźni

niż kobiety oraz mieszkan´cy wsi i małych miast (najcze˛ściej rolnicy indywidualni). Deklarowane

zainteresowanie nadchodza˛cymi wyborami i che˛ć wzięcia w nich udziału sa˛ tym częstsze, im

wyższe jest wykształcenie badanych, dochody i wie˛ksze zainteresowanie polityka˛ oraz im bardziej

lewicowe sa˛ deklarowane przez nich pogla˛dy polityczne4.

3 Współczynnik korelacji Pearsona r = 0.6808.

4 Por. tabele aneksowe.
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Większość osób, które wzie˛ły udział w ostatnich wyborach parlamentarnych (tab. 3),

zamierza uczestniczyc´ w zbliżających sięwyborach samorza˛dowych. Ci, którzy deklaruja˛ wzięcie

w nich udziału, w 1993 roku głosowali na PSL i SLD.

Tabela 3 w procentach

Czy zamierza Pan(i) Czy brał(a) Pan(i) udział w ostatnich wyborach
wziąć udział do Sejmu i Senatu?
w wyborach
samorządowych? Tak Nie

Tak 70 28

Nie wiem 15 28

Nie 15 44

Można natomiast przypuszczac´, że ci, którzy nie brali udziału w wyborach wrzes´niowych,

nie wezma˛ także udziału w najbliz˙szych. Wydaje sie˛ więc, że istnieje wzgle˛dnie stała grupa osób

nie korzystaja˛cych z czynnego prawa wyborczego, stanowia˛ca 15% ogółu dorosłych Polaków.

Podobnie jedna trzecia uprawnionych do głosowania bierze udział w kaz˙dych wyborach. Tak

samo jak przed wyborami w latach 1991 i 1993, osoby nie zamierzaja˛ce w nich uczestniczyc´

gorzej niżpozostali oceniaja˛ swoje warunki z˙ycia. Ludzi tych cechuje wie˛kszy pesymizm niz˙

badanych, którzy chca˛ wziąć udział w wyborach samorza˛dowych. Gorzej niz˙ pozostali oceniaja˛

oni także kierunek rozwoju sytuacji w kraju, bardziej pesymistycznie prognozuja˛ zarówno rozwój

sytuacji politycznej, jak i gospodarczej, a takz˙e poziom z˙ycia własnej rodziny5.

Kto ma największe szanse wygrac´?

Podejmuja˛c decyzje wyborcze ludzie stosuja˛ różne kryteria oceny kandydatów. Moz˙na

przyjąć, iż osoby deklaruja˛ce chęć wzięcia udziału w wyborach samorza˛dowych maja˛ już ogólną

orientacjęco do wyboru kandydatów.

W nadchodza˛cych wyborach ludzie najche˛tniej oddaliby głos na kogos´ nowego, tzn. na

5 Por. komunikaty CBOS: "Kto nie pójdzie na wybory?", Warszawa, sierpien´ ’93 i "Nieobecni w wyborach ’93. Diagnoza
absencji wyborczej na podstawie przed- i powyborczych sondaz˙y CBOS", Warszawa, listopad ’93.
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innego kandydata niz˙ ten, którego wybrali w 1990 roku, człowieka nie zwia˛zanego ani z

obecnymi władzami gminy/miasta, ani z partiami politycznymi. Wydaje sie˛, że jest to przykład

traktowania wyborów jako naturalnego mechanizmu zmian we władzach. Społeczne oczekiwania

w tym względzie sąbowiem spore - w styczniu połowa wszystkich badanych zadeklarowała, z˙e

chce zmian we władzach gminy6.

CBOS

RYS. 2. CZY W WYBORACH SAMORZĄDOWYCH WOLAŁ(A)BY PAN(I)
GŁOSOWAĆ NA KANDYDATÓW:

N=662

6 Por. komunikat CBOS "Władze lokalne i ich relacje z rza˛dem. Kto ma nadzorowac´ szkoły?", Warszawa, luty ’94.
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Zwolennicy rządu Waldemara Pawlaka najcze˛ściej majązamiar głosowac´ na kandydatów

koalicji, natomiast jego przeciwnicy oraz osoby deklaruja˛ce obojętny stosunek - preferuja˛

kandydatów spoza partii politycznych. Na kandydatów zwia˛zanych z partiami tworza˛cymi obecny

rząd - SLD lub PSL - cze˛ściej niż pozostali badani zamierzaja˛ głosowac´ byli członkowie PZPR

i stronnictw sojuszniczych oraz osoby, które w wyborach parlamentarnych oddały swój głos na

Sojusz Lewicy Demokratycznej, Polskie Stronnictwo Ludowe, Unie˛ Pracy i Partie˛ "X", badani

deklarujący lewicowe pogla˛dy polityczne. Kandydaci zwia˛zani z PSL i SLD moga˛ liczyć na

największe poparcie rolników indywidualnych i robotników wykwalifikowanych.

Kandydaci zwia˛zani z partiami nie be˛dącymi obecnie w rza˛dzie mająnajwięcej szans u

elektoratu Koalicji dla Rzeczpospolitej, Unii Polityki Realnej, Kongresu Liberalno-

Demokratycznego, Unii Demokratycznej i Porozumienia Centrum, ponadto osób prowadza˛cych

samodzielna˛ działalność gospodarcza˛ oraz deklaruja˛cych prawicowe pogla˛dy polityczne.

Wyborcy deklaruja˛cy wybór kandydatów zwia˛zanych z partiami tworza˛cymi obecny rza˛d -

SLD lub PSL - najcze˛ściej mają zamiar głosowac´ na osoby zwia˛zane z obecnymi władzami

swojej gminy. Natomiast badani chca˛cy wybrać kandydatów niezalez˙nych (spoza partii

politycznych) w większości zamierzaja˛ poprzec´ osoby nie zwia˛zane z obecnymi władzami gminy.

Członkowie obecnych władz samorza˛dowych moga˛ liczyć na największe poparcie

wyborców prowadza˛cych działalnos´ć gospodarcza˛ na własny rachunek i robotników. Maja˛ też

bardzo duz˙e poparcie elektoratu Unii Polityki Realnej i Kongresu Liberalno-Demokratycznego.

Kandydatów nie zwia˛zanych z obecnymi władzami gminy/miasta cze˛ściej niż pozostali

zamierzaja˛ poprzec´ pracownicy fizyczno-umysłowi, bezrobotni i rolnicy. Jak moz˙na siędomyślać,

ze zmiana˛ osób we władzach samorza˛dowych wiążą oni zapewne nadzieje na poprawe˛ swojej

sytuacji.

Tych samych kandydatów powtórnie chca˛ wybrać najczęściej przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji. Głosowac´ na kogos´ innego niż przed czterema laty zamierzaja˛

najczęściej rolnicy indywidualni. Na najwie˛ksząstałość wyborców moga˛ liczyć kandydaci z partii

opozycyjnych.

Dla większości ankietowanych (78%), deklaruja˛cych chęć wzięcia udziału w wyborach,

płeć kandydata wydaje sie˛ nie miećznaczenia, jednak co szósty badany przyznaje, z˙e wolałby
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oddaćgłos na me˛żczyznę. Związane to jest zapewne z przekonaniem o istnieniu zwia˛zku między

płcią radnego a wypełnianiem przez niego swoich obowia˛zków (tab. 4).

Tabela 4 w procentach

Czy gdyby brał(a) Pan(i) Czy, Pana(i) zdaniem, lepszymi
udział w wyborach samo- radnymi są:
rządowych, to wolał(a)by
Pan(i) głosować na: kobiety mężczyźni płeć kandydata

nie ma znaczenia

Kobietę 38 3 1

Mężczyznę 21 78 5

Płeć kandydata nie ma
znaczenia 41 19 94

OGÓŁEM: (N=656) 9 14 77

Pominięto odpowiedzi "Trudno powiedzieć".

Respondenci zamierzaja˛cy wziąć udział w wyborach samorza˛dowych nie róz˙nią się w

swych przekonaniach na ten temat od ogółu społeczen´stwa. Według trzech czwartych wszystkich

badanych płec´ nie ma żadnego wpływu na jakos´ć pracy radnego, jednak co ósmy ankietowany

wyraża przekonanie, z˙e mężczyźni są lepszymi radnymi niz˙ kobiety.

CBOS

RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, LEPSZYMI RADNYMI SĄ:
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Płeć badanych nie róz˙nicuje zdan´ na ten temat. O zwia˛zku między płcią radnego a

właściwym wypełnianiem obowia˛zków wynikających ze sprawowanej funkcji najcze˛ściej

przekonani sa˛ badani najstarsi i najgorzej wykształceni.

Zbliżające się wybory samorza˛dowe nie spowoduja˛ zapewne wie˛kszej mobilizacji

elektoratu niz˙ wybory parlamentarne. Wydaje sie˛, że istnieje wzgle˛dnie stała grupa osób nie

korzystających z czynnego prawa wyborczego. Moz˙na przypuszczac´, że osoby, które nie brały

udziału w wyborach wrzes´niowych, nie be˛dą uczestniczyc´ także w najbliższych.

.
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A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Wiosną tego roku odbędą się wybory do samorządowych
Rad Gminnych, Dzielnicowych i Miejskich. Czy Pana(ią)
wybory te:

(%)

interesują nie inte- Liczba
resują osób

Ogółem 50 50 1193

Płeć
Mężczyźni 55 45 536
Kobiety 45 55 657

Wiek
do 24 lat 43 57 141
25-34 51 49 218
35-44 55 45 292
45-54 53 47 205
55-64 46 54 171
65 lat i więcej 45 55 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 47 453
Miasto do 20 tys. 55 45 142
od 21 do 100 tys. 47 53 237
101-500 tys. 47 53 215
501 tys.i więcej mieszk. 40 60 145

Region
Północny 60 40 144
Zachodni 43 57 114
Środkowozachodni 53 47 180
Środkowy 48 52 200
Wschodni 47 53 151
Południowo-wschodni 45 55 176
Południowo-zachodni 49 51 229

Wykształcenie
Podstawowe 40 60 412
Zasadnicze zawodowe 51 49 290
Średnie 56 44 402
Wyższe 59 41 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 41 81
Prac.umysł.niż.szczebla 52 48 119
Pracownicy fiz.- umysł. 45 55 53
Robotnicy wykwalifikowani 53 47 119
Robotnicy niewykwalifik. 48 52 80
Rolnicy 66 34 88
Prywatni przedsiębiorcy 50 50 46

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 46 54 358
Uczniowie i studenci 45 55 49
Bezrobotni 35 65 117
Gospodynie domowe i inni 56 44 81

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 49 51 231
750 tys. - 1249 tys. 49 51 310
1250 tys. - 1749 tys. 50 50 234
1750 tys. - 2249 tys. 46 54 197
2250 tys. i powyżej 54 46 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 46 54 570
Średnie 52 48 448
Dobre 54 46 175

Zainteresowanie polityką
Duże 63 37 139
Średnie 59 41 551
Małe lub żadne 35 65 503

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 53 54
Raz w tygodniu 51 49 704
Kilka razy w roku 51 49 305
W ogóle nie uczestniczy 41 59 128

Poglądy polityczne
Lewica 64 36 282
Centrum 48 52 369
Prawica 53 47 252
Trudno powiedzieć 35 65 289
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Tabela 2. Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach samorządowych?
(%)

Tak Nie wiem Nie Liczba
osób

Ogółem 55 20 25 1198

Płeć
Mężczyźni 59 16 25 538
Kobiety 52 23 25 660

Wiek
do 24 lat 47 18 35 144
25-34 59 19 22 219
35-44 58 20 22 294
45-54 58 23 19 205
55-64 54 16 29 171
65 lat i więcej 49 21 30 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 20 24 456
Miasto do 20 tys. 52 24 24 142
od 21 do 100 tys. 56 24 20 237
101-500 tys. 56 17 27 217
501 tys.i więcej mieszk. 53 12 35 145

Region
Północny 64 21 15 144
Zachodni 51 21 28 114
Środkowozachodni 55 21 24 182
Środkowy 60 15 25 200
Wschodni 53 21 27 151
Południowo-wschodni 47 22 31 178
Południowo-zachodni 56 18 26 229

Wykształcenie
Podstawowe 45 24 31 412
Zasadnicze zawodowe 51 23 26 295
Średnie 63 16 21 402
Wyższe 79 6 16 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 73 9 18 81
Prac.umysł.niż.szczebla 58 21 20 119
Pracownicy fiz.- umysł. 55 21 24 55
Robotnicy wykwalifikowani 53 18 29 119
Robotnicy niewykwalifik. 51 27 21 80
Rolnicy 60 23 16 90
Prywatni przedsiębiorcy 72 14 14 46

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 54 17 29 358
Uczniowie i studenci 49 18 32 49
Bezrobotni 45 24 31 117
Gospodynie domowe i inni 50 26 24 81

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 51 22 27 234
750 tys. - 1249 tys. 48 26 26 312
1250 tys. - 1749 tys. 55 20 25 234
1750 tys. - 2249 tys. 56 17 27 197
2250 tys. i powyżej 72 9 18 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 22 31 572
Średnie 60 20 20 450
Dobre 68 11 22 175

Zainteresowanie polityką
Duże 78 8 14 139
Średnie 63 15 22 553
Małe lub żadne 41 28 31 506

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 26 27 54
Raz w tygodniu 58 19 23 707
Kilka razy w roku 51 24 25 307
W ogóle nie uczestniczy 58 8 34 128

Poglądy polityczne
Lewica 67 14 19 282
Centrum 56 22 22 369
Prawica 64 11 25 252
Trudno powiedzieć 36 30 35 294
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Tabela 3. Czy udał(a) by Pan(i) głoować na kandydatów: 1 - związanych z partiami
tworzącymi obecny rząd - SLD lub PSL; 2 - partiami nie będącymi obecnie
w rządzie; 3 - nie związanych z partiami politycznymi

( % )

1 2 3 7 Liczba
osób

Ogółem 30 14 38 18 661

Płeć
Mężczyźni 38 13 38 12 319
Kobiety 23 15 38 24 342

Wiek
do 24 lat 20 19 36 25 67
25-34 31 14 38 17 129
35-44 28 15 41 16 171
45-54 35 13 37 15 119
55-64 38 12 32 18 93
65 lat i więcej 27 13 39 22 82

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 11 30 20 256
Miasto do 20 tys. 40 8 33 19 74
od 21 do 100 tys. 26 14 42 18 133
101-500 tys. 20 22 43 15 121
501 tys.i więcej mieszk. 15 16 54 14 77

Region
Północny 29 18 40 13 92
Zachodni 34 14 40 12 58
Środkowozachodni 37 13 29 21 100
Środkowy 22 10 45 23 119
Wschodni 39 11 29 22 80
Południowo-wschodni 25 21 36 18 84
Południowo-zachodni 30 12 42 15 128

Wykształcenie
Podstawowe 33 11 32 23 187
Zasadnicze zawodowe 41 10 35 13 151
Średnie 24 17 40 20 254
Wyższe 21 20 51 9 70

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 18 51 10 59
Prac.umysł.niż.szczebla 29 16 40 15 69
Pracownicy fiz.- umysł. 21 23 40 17 30
Robotnicy wykwalifikowani 44 5 34 17 63
Robotnicy niewykwalifik. 26 6 46 22 41
Rolnicy 48 1 27 23 55
Prywatni przedsiębiorcy 16 30 45 10 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 36 12 33 18 191
Uczniowie i studenci 0 35 33 32 24
Bezrobotni 28 10 43 20 52
Gospodynie domowe i inni 20 24 36 20 41

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 39 9 33 19 118
750 tys. - 1249 tys. 37 12 30 21 151
1250 tys. - 1749 tys. 24 15 42 19 128
1750 tys. - 2249 tys. 36 14 33 16 110
2250 tys. i powyżej 18 19 50 13 144

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 10 42 17 273
Średnie 27 16 35 22 270
Dobre 32 19 37 12 118

Zainteresowanie polityką
Duże 25 19 45 11 108
Średnie 34 13 38 15 346
Małe lub żadne 27 13 34 26 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 19 46 19 25
Raz w tygodniu 28 15 36 21 407
Kilka razy w roku 39 13 34 14 156
W ogóle nie uczestniczy 30 11 53 6 73

Poglądy polityczne
Lewica 51 7 31 11 190
Centrum 32 11 41 17 205
Prawica 9 29 48 13 161
Trudno powiedzieć 21 9 28 41 105
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Tabela 4. Czy wolał(a)by Pan(i) głosować na kandydatów: 1 - związanych
z obecnymi władzami Pana(i) gminy/miasta; 2 - nie związanych
z obecnymi władzami Pana(i) gminy/miasta; 7 - trudno powiedzieć

(%)

1 2 7 Liczba
osób

Ogółem 34 43 23 662

Płeć
Mężczyźni 32 50 18 320
Kobiety 35 37 29 342

Wiek
do 24 lat 34 46 20 67
25-34 33 48 19 129
35-44 32 48 20 171
45-54 35 38 27 119
55-64 32 40 28 93
65 lat i więcej 38 33 29 82

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 44 21 256
Miasto do 20 tys. 35 43 22 74
od 21 do 100 tys. 32 44 24 133
101-500 tys. 34 42 24 121
501 tys.i więcej mieszk. 33 39 29 77

Region
Północny 36 48 16 92
Zachodni 45 40 16 58
Środkowozachodni 37 33 29 100
Środkowy 22 43 35 119
Wschodni 30 43 26 80
Południowo-wschodni 30 51 19 84
Południowo-zachodni 39 43 17 128

Wykształcenie
Podstawowe 36 37 27 187
Zasadnicze zawodowe 40 47 13 151
Średnie 33 44 23 254
Wyższe 17 48 35 70

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 48 29 59
Prac.umysł.niż.szczebla 27 43 30 69
Pracownicy fiz.- umysł. 25 65 9 30
Robotnicy wykwalifikowani 44 37 19 63
Robotnicy niewykwalifik. 36 41 23 41
Rolnicy 29 52 19 55
Prywatni przedsiębiorcy 39 46 15 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 37 38 25 192
Uczniowie i studenci 40 27 33 24
Bezrobotni 28 54 18 52
Gospodynie domowe i inni 38 36 25 41

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 32 51 17 118
750 tys. - 1249 tys. 37 42 21 151
1250 tys. - 1749 tys. 36 35 29 128
1750 tys. - 2249 tys. 33 47 21 110
2250 tys. i powyżej 31 43 26 145

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 47 21 273
Średnie 32 39 29 270
Dobre 41 43 16 118

Zainteresowanie polityką
Duże 36 43 20 108
Średnie 34 45 21 346
Małe lub żadne 32 39 29 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 35 18 25
Raz w tygodniu 33 42 25 407
Kilka razy w roku 38 40 21 156
W ogóle nie uczestniczy 24 57 19 74

Poglądy polityczne
Lewica 30 51 18 191
Centrum 40 39 21 205
Prawica 31 48 22 161
Trudno powiedzieć 32 28 40 105



- 13 -

Tabela 5. Czy udał(a) by się Pan(i) głosować na kandydatów: 1 - tych,
na których głosował(a) Pan(i) w poprzednich wyborach
samorządowych w 1990 roku; 2 - na innych kandydatów niż w 1990
roku; 7 - trudno powiedzieć

( % )

1 2 7 Liczba
osób

Ogółem 20 56 24 645

Płeć
Mężczyźni 24 57 19 314
Kobiety 16 56 28 331

Wiek
do 24 lat 15 49 36 59
25-34 14 59 26 127
35-44 19 63 18 169
45-54 26 56 18 118
55-64 19 56 25 91
65 lat i więcej 26 44 29 80

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 57 22 251
Miasto do 20 tys. 22 55 23 73
od 21 do 100 tys. 17 58 24 132
101-500 tys. 26 50 24 119
501 tys.i więcej mieszk. 8 63 29 69

Region
Północny 23 57 20 91
Zachodni 9 65 26 54
Środkowozachodni 31 47 22 99
Środkowy 16 58 26 111
Wschodni 19 54 27 78
Południowo-wschodni 17 65 18 84
Południowo-zachodni 19 54 27 127

Wykształcenie
Podstawowe 23 49 27 181
Zasadnicze zawodowe 20 61 19 146
Średnie 18 58 24 250
Wyższe 15 60 25 68

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 55 19 59
Prac.umysł.niż.szczebla 17 62 21 69
Pracownicy fiz.- umysł. 15 74 11 30
Robotnicy wykwalifikowani 23 48 30 63
Robotnicy niewykwalifik. 19 50 30 41
Rolnicy 20 69 11 54
Prywatni przedsiębiorcy 14 51 35 31

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 22 55 23 189
Uczniowie i studenci 24 42 34 18
Bezrobotni 17 54 28 50
Gospodynie domowe i inni 10 60 30 39

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 16 63 21 114
750 tys. - 1249 tys. 19 57 25 147
1250 tys. - 1749 tys. 20 53 26 124
1750 tys. - 2249 tys. 24 59 17 108
2250 tys. i powyżej 20 54 27 142

Ocena własnych war. mater.
Złe 16 64 20 265
Średnie 21 50 29 266
Dobre 24 55 21 114

Zainteresowanie polityką
Duże 22 59 20 103
Średnie 21 59 20 339
Małe lub żadne 17 51 32 203

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 56 32 24
Raz w tygodniu 21 55 24 398
Kilka razy w roku 19 60 22 149
W ogóle nie uczestniczy 17 58 25 73

Poglądy polityczne
Lewica 17 62 21 187
Centrum 23 57 19 201
Prawica 22 63 15 157
Trudno powiedzieć 14 34 52 100
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Tabela 6. Czy wolał(a)by Pan(i) głosować na: 1 - mężczyznę; 2 - kobietę; 3 - płeć
kandydata nie ma dla Pana(i) znaczenia, 7 - trudno powiedzieć

(%)

1 2 3 7 Liczba
osób

Ogółem 16 5 78 1 662

Płeć
Mężczyźni 19 3 79 0 320
Kobiety 14 8 77 1 342

Wiek
do 24 lat 13 0 87 0 67
25-34 21 4 75 0 129
35-44 17 5 77 2 171
45-54 14 8 78 0 119
55-64 15 7 78 0 93
65 lat i więcej 16 6 76 2 82

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 3 75 0 256
Miasto do 20 tys. 15 6 79 0 74
od 21 do 100 tys. 9 4 87 0 133
101-500 tys. 15 3 78 3 121
501 tys.i więcej mieszk. 17 16 67 1 77

Region
Północny 15 1 82 2 92
Zachodni 24 6 70 0 58
Środkowozachodni 15 3 81 0 100
Środkowy 16 12 71 0 119
Wschodni 18 5 75 1 80
Południowo-wschodni 17 9 72 3 84
Południowo-zachodni 13 1 86 0 128

Wykształcenie
Podstawowe 25 5 70 0 187
Zasadnicze zawodowe 12 2 84 1 151
Średnie 13 5 81 1 254
Wyższe 14 14 71 1 70

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 6 77 0 59
Prac.umysł.niż.szczebla 14 10 76 0 69
Pracownicy fiz.- umysł. 13 0 80 7 30
Robotnicy wykwalifikowani 16 2 82 0 63
Robotnicy niewykwalifik. 16 4 80 0 41
Rolnicy 19 7 74 0 55
Prywatni przedsiębiorcy 26 6 67 0 33

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 15 5 79 1 192
Uczniowie i studenci 9 0 91 0 24
Bezrobotni 25 3 69 2 52
Gospodynie domowe i inni 5 7 87 0 41

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 23 4 71 2 118
750 tys. - 1249 tys. 15 4 81 1 151
1250 tys. - 1749 tys. 13 7 79 1 128
1750 tys. - 2249 tys. 19 4 77 0 110
2250 tys. i powyżej 12 6 81 1 145

Ocena własnych war. mater.
Złe 18 6 75 1 273
Średnie 15 5 80 1 270
Dobre 17 4 79 0 118

Zainteresowanie polityką
Duże 19 8 73 0 108
Średnie 15 5 80 0 346
Małe lub żadne 16 5 77 2 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 8 73 0 25
Raz w tygodniu 20 5 75 1 407
Kilka razy w roku 14 2 83 1 156
W ogóle nie uczestniczy 3 15 82 0 74

Poglądy polityczne
Lewica 15 7 78 0 191
Centrum 16 2 81 0 205
Prawica 20 7 73 0 161
Trudno powiedzieć 13 6 77 4 105
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem llepszymi radnymi są: 1 - kobiety; 2 - mężczyźni;
3 - płeć nie ma tu znaczenia; 7 - trudno powiedzieć

(%)

1 2 3 7 Liczba
osób

Ogółem 9 12 76 3 1195

Płeć
Mężczyźni 9 13 76 3 536
Kobiety 9 12 76 3 659

Wiek
do 24 lat 5 7 85 3 140
25-34 5 10 83 2 219
35-44 10 13 75 3 294
45-54 12 11 75 2 205
55-64 11 16 70 3 171
65 lat i więcej 11 18 64 6 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 15 74 3 452
Miasto do 20 tys. 10 12 77 1 142
od 21 do 100 tys. 7 10 79 4 237
101-500 tys. 9 12 77 3 217
501 tys.i więcej mieszk. 15 10 72 2 145

Region
Północny 4 11 83 2 143
Zachodni 12 17 70 1 114
Środkowozachodni 6 12 79 3 180
Środkowy 11 14 74 2 200
Wschodni 12 14 71 2 151
Południowo-wschodni 13 14 67 5 178
Południowo-zachodni 6 8 82 4 229

Wykształcenie
Podstawowe 11 15 70 4 411
Zasadnicze zawodowe 7 8 82 4 293
Średnie 7 14 77 1 402
Wyższe 14 8 76 1 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 10 77 1 81
Prac.umysł.niż.szczebla 9 10 82 0 119
Pracownicy fiz.- umysł. 10 11 75 4 55
Robotnicy wykwalifikowani 6 16 76 2 119
Robotnicy niewykwalifik. 10 10 75 6 80
Rolnicy 7 19 72 3 88
Prywatni przedsiębiorcy 4 20 76 0 46

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 12 14 69 5 357
Uczniowie i studenci 2 5 93 0 49
Bezrobotni 7 9 80 4 117
Gospodynie domowe i inni 9 11 79 1 80

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 9 16 70 6 234
750 tys. - 1249 tys. 8 10 79 3 309
1250 tys. - 1749 tys. 11 12 75 2 234
1750 tys. - 2249 tys. 10 11 77 2 197
2250 tys. i powyżej 8 12 78 1 200

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 13 72 4 572
Średnie 7 13 78 2 447
Dobre 8 10 80 2 175

Zainteresowanie polityką
Duże 13 14 72 1 139
Średnie 8 12 78 2 551
Małe lub żadne 9 13 74 4 505

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 20 63 4 53
Raz w tygodniu 9 14 74 3 706
Kilka razy w roku 8 8 80 4 305
W ogóle nie uczestniczy 11 10 78 1 128

Poglądy polityczne
Lewica 9 15 75 1 282
Centrum 9 9 80 1 369
Prawica 10 18 70 2 252
Trudno powiedzieć 8 10 75 7 290


